[bookmark: _GoBack]江阴市2018年春学期初二物理期终调研试卷
（考试时间：90分钟   考试分值：100分）
一、选择题（本题共14小题，每小题2分，共28分，每小题给出的四个选项中只有一个正确）
1.下列数据中，最接近生活实际的是
A．一名初中生的质量是50kg                B．一名普通初中生的身高是216cm
C．中学生通常情况下的步行速度可达5m/s    D．成年人的正常体温是39℃
2.精细陶瓷以硬度大、耐高温、绝缘性好、有的还有高透光性等特点成为当代新材料之一．下列陶瓷制品中主要利用耐高温这一物理属性的是
A．陶瓷制成的汽油机火花塞		B．陶瓷刀具
[image: 第3题图]C．陶瓷制成的光导纤维			D．陶瓷制成的人工膝关节
3.2017年夏，一群蜜蜂飞入某小区一处民宅．民警将装有蜂蜜的木桶置于民宅门外，蜜蜂陆续飞入桶中．下列现象中，与此原理相同[image: ]的是
A．煮稀饭时米粒在水中翻滚        B．用鼻子鉴别醋和酱油
C．固体、液体很难被压缩          D．两个铅柱压紧后粘在一起
4.在近代原子学说的发展过程中，有下列观点：
[image: ]①物质都是由原子构成的；②原子是实心球体；③正电荷均匀分布在整个原子内．
1911年卢瑟福用带正电的α粒子轰击原子，发现多数α粒子穿过后仍保持原来的运动方向，但有绝少数α粒子发生了较大角度的偏转，如图所示．分析实验结果，可以否定上述观点中的[来源:学_科_网Z_X_X_K]
A．①②    B．①③     C．②③     D．①②③
5.班级大扫除，小天发现许多现象与摩擦有关，其中减小摩擦的措施是
A．擦玻璃时把抹布压紧在玻璃上去擦
[image: ]B．书柜下装有滚轮便于移动位置
C．黑板擦的刷面选用更粗糙的材料制成
D．水桶的手柄上刻有凹凸不平的花纹
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\Users\602976455\QQ\WinTemp\RichOle\LOV`LI~89[60KP2OQ9@{JYN.png]6.贴在竖直墙面上的塑料吸盘挂钩（塑料吸盘和挂钩重力不计），当挂上适当的重物后，吸盘挂钩仍静止而不脱落．其原因是
A．大气压力大于所挂重物的重力
B．大气压力等于墙面的支持力
C．塑料吸盘所受的摩擦力大于所挂重物的重力
D．塑料吸盘所受的摩擦力等于所挂重物的重力
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]7.如图所示，将弹簧测力计左端固定在墙上，右端用细线与重力为10N的木块相连，木块放在上表面水平的小车上，弹簧测力计保持水平，现拉动小车沿水平方向做匀速直线运动，木块静止时弹簧测力计的示数为4[image: ]N，则木块所受摩擦力的大[image: ]小与方向分别是
 (
B
A
F
)A．10N  水平向右    B．14N  水平向左  
C．6N  水平向左     D．4 N  水平向右
8.如图所示，叠放在一起的物体A和B，在F=15N的水平拉力
作用下沿水平面做匀速直线运动，则下列结论中正确的是
                

A．A受到的重力与地面对A的支持力是一对平衡力
B．B受到[image: ]的重力与A对B的支持力是一对相互作用力
C．B物体受到的摩擦力为0
[image: ]D．若增大拉力，则A与地面的摩擦力也随着增大
 9.轿车除了安全带以外，还有一种安全装置“头枕”（如图所示），对人起保护作用．“头枕”主要是防止以下哪种情况对[image: ]人体造[image: ]成伤害
A．紧急刹车  B．左右转弯  C．前方碰撞  D．后方追尾
[image: 37]10.如图所示的汽车凹痕修复器，用气泵抽出吸盘中的空气，吸盘就会紧贴在汽车凹痕处，再用力向外拉，使凹痕平复．吸盘能紧贴在汽车上是因为
A．大气压的作用        B．电荷间相互作用
C．磁极间相互作用      D．人对吸盘的拉力
11.在探究实践创新大赛中，小明同学展示了他的“液体压强演示仪”，其主要部件是一根两端开口且用橡皮膜扎紧的玻璃管（如图），将此装置放于水中，通过橡皮膜的凹凸程度变化，探究液体压强规律．如图描述的几种橡皮膜的变化情况，其中正确的是
[image: 5R1AVH)C0KC3Z7N$TDGDS@C][image: ]I1FVY}80[]EPAQI1GWAN~L]
[image: IMG_256]12.如图所示，将一个小球先后放入甲、乙两个盛满不同液体的溢水杯中，小球在甲杯中漂浮，在乙杯中沉底，甲、乙两杯中溢出液体的重力分别为0.5N和0.4N，则下列说法正确的是
A．小球在甲杯中受到浮力作用，在乙杯中不受浮力作用
B．小球在甲杯中受到的浮力为0.5N，在乙杯中受到的浮力小于0.4N
C．小球的质量为50g
D．甲杯液体的密度小于乙杯液体的密度
    13.小明用矿泉水瓶和小玻璃瓶制作了一个“浮沉子”（如图）．他将装有适量水的小玻璃瓶瓶口朝下，使其漂浮在矿泉水瓶内的水面上，矿泉水瓶内留有少量空气，拧紧瓶盖使其密封．用力挤压矿泉水瓶侧面时“浮沉子”下沉，松手后“浮沉子”即上浮．下列说法错误的是
A．“浮沉子”下沉时，所受重力大于它受到的浮力
B．无论怎样挤压矿泉水瓶的侧面，“浮沉子”不可能悬浮在水中 
C．“浮沉子”上浮时，小瓶内的压缩空气会将内部的水压出
D．潜水艇与“浮沉子”浮沉的原理相同
 (
O
A
)14.如图，O为拉杆式旅行箱的轮轴，OA为拉杆．现在拉杆
端点A处施加力F，使箱体从图示位置绕O点缓慢逆时针转至竖
直位置．若力F的大小保持不变，则力F的方向应
A．垂直于OA           B．竖直向上
C．沿OA向上          D．水平向左
二、填空题（本题共12小题，每空1分，共32分）
[image: 014]15.在“用天平测一枚回形针的质量”实验中，将天平放在水平桌面上，
把游码移[image: ]至标尺的0刻度线处，发现指针如图所示，他应将平衡螺母向
  ▲  调，使天平横梁平衡.测出100枚回形针的质量为m，则一枚回形针
质量是  ▲  ．还用到此方法的有  ▲  ．（请举一例）
16.如图甲所示，是仪征捺山地质公园的“玄武石”，其内部是多孔蜂窝状结构．小明想准确测出这块石头的密度．
 (
甲
                   
  
 
乙
               
        
丙
 
)
（1）该石头的质量如图乙所示；他将该石头放入量筒中，液面位置如图丙所示，计算得到该石头的密度为  ▲  g/cm3．
（2）该石头密度的测量值偏  ▲  ，请你帮助分析原因：  ▲  ．
17.如图，液体和空气接触的表面存在一个薄层——表面层．由于液体分子做无规则运动，表面层中就存在一些具有较大能量的分子，它们可以克服分子间相互作用的  ▲  力，脱离液体跑到空气中去．其宏观表现就是液体的  ▲  （填物态变化名称）．
[image: 物理1]          (
v
)
18.小华在探究影响滑动摩擦力大小因素时，用如图所示的方式测量滑动摩擦力的大小，这样操作的错误是  ▲  ；纠正错误后，应拉动弹簧测力计使木块做  ▲  运动；若在木块上再放一个砝码，则木块运动时受到的滑动摩擦力将  ▲  （选填“变大”、“变小”或“不变”）．
19.为了探究物体所受重力与质量的关系，某实验小组进行了实验，
（1）钩码所受重力的大小用弹簧测力计进行测量，测量时钩码必须处于  ▲  状态；
（2）他们将测出的数据记录在表格中并进行了处理，通过分析发现有一次测量数据存在问题，这个数据是  ▲  ；重新测量并进一步分析数据，得出的结论是：  ▲  ．
	m（g）
	G（N）
	G/m（N/kg）

	100
	1
	10

	200
	2
	10

	300
	1.5
	5


[image: IMG_256]20.某实验小组的同学对A、B两根长度相同粗细不同的橡皮筋进行研究,并做成橡皮筋测力计．将橡皮筋的一端固定,另一端悬挂钩码（图甲所示）,记录橡皮筋受到的拉力大小F和橡皮筋的伸长量Δx,根据多组测量数据做出的图线如图乙所示．
（1）分别用这两根橡皮筋制成的测力计代替弹簧秤，则用橡皮筋  ▲  制成的测力计量程大，用橡皮筋  ▲  制成的测力计测量的精确程度高（均选填“A”或“B”）．
（2）将本实验中A、B两根橡皮筋并联起来代替弹簧秤，能测量力的最大值为  ▲  N．
[image: IMG_256]21.小车连杆顶端用细线悬挂一小球M，当出现如图所示的情形时，小车连同小球M正沿着斜面向上做  ▲  （选填“加速”“减速”或“匀速”）直线运动，小球M所受细线的拉力  ▲  小球的重力（选填“大于”“小于”或“等于”）．（不计空气阻力）
22.在杂技表演中，总重为600N的人站立在六个鸡蛋上，鸡蛋放在泡沫板的凹槽内，如图所示，泡沫板的凹槽增大了鸡蛋的  ▲  ，从而减小压强来保护鸡蛋．如果脚与鸡蛋的总接触面积约为1.2×10-3m2，此时脚对鸡蛋的压强为  ▲  Pa．
[image: 1]            (
甲
        
 
乙
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)
23.在“探究浮力大小与排开液体体积的关系”实验中，如图甲所示，用弹簧测力计测出物块所受的重力，然后将物块逐渐浸入水中．
（1）在如图乙所示位置时[image: ]，物块受到的浮力是  ▲  N．
（2）将物块逐渐浸入水中时，发现弹簧测力计的示数逐渐变小，说明物体所受浮力大小随其排开液体的体积增大而  ▲  ．
（3）继续将物块逐渐浸入水中，发现弹簧测力计的示数逐渐变小后[image: ]保持不变，最后突然变为0，示数为0时物块处于  ▲  （选填字母）．
A．漂浮状态         B．悬浮状态         C．沉底状态
24.如图所示用一细绳拴住体积为0.6dm3重为4N的木块，使它浸没在水中，此时绳的拉力为  ▲  N；若剪断细绳，当木块静止时水面将  ▲  （选填“上升”、“下降”或“不变”）．
              [image: ]     [image: IMG_256]    
25.如图所示，将一把薄木尺的1/3长度用多层报纸紧密地覆盖在水平桌面上，已知报纸的上表面积为0.25m2，则大气对报纸上表面的压力为  ▲  N；在木尺右端快速施加竖直向下的力F，要将报纸掀开，则力F至少为  ▲  N（假设报纸对木尺的压力全部作用在木尺的最左端，大气压取1.0×105Pa，报纸和薄木尺的重力忽略不计）．
26. 简单机械在我们的生活中应用广泛，请回答下列有关简单机械的问题：
[image: IMG_256]（1）如图甲，物体处于静止状态，物体的重力是  ▲  N（不计摩擦及滑轮和绳子的自重）．
（2）如图乙是一把剪刀，在使用过程中要达到相对省力的效果，则被剪物体应放在
  ▲  点（填字母“A”或“B”）．
            

[image: IMG_256] 27.如图，一张重90N的笔记本电脑桌放在水平地面上，桌面上不放任何物品时，工字型底座左侧两个滚轮对地面的压力共50N，则右侧两个滚轮对地面的压力共  ▲  N．若底座的长度为63cm，则桌子重心到底座左侧的水平距离为  ▲  cm．
三、解答题（本题6共小题，共40分．其中30、31、32题应写出必要的解题过程）
28.（6分）（1）如图所示是静止在水平地面上的足球，请画出足球对地面的压力和地面对足球支持力的示意图．
（2）如图所示，一个[image: ]方形木块从斜面上滑下，请画出木块下滑时所受重力和摩擦力的示意图．
（3）如图所示，杠杆在动力F1和阻力F2作用下保持平衡，请画出动力臂l1和阻力臂l2．
[image: ]       (
v
)     [image: ]
[image: IMG_256]29.（7分）在“探究二力平衡的条件”活动中．
（1）如果物体只受到两个力的作用，且处于  ▲  状态，说明这
两个力是相互平衡的．由此，小明提出，能否利用如图甲所示的实验装
置来探究二力平衡的条件？
（2）小华认为，若采用小明的方案，必须测出物体所受的  ▲  和
  ▲  的大小来进行比较．研究发现，在小明的方案中，只能根据相互
作用的关系直接测出  ▲  的大小，在未知二力平衡条件的前提下，另一
个力无法直接测量，所以这一方案无法实施下去．
（3）为此，两位同学不断改进[image: ]并先后设计了三个实验方案，如图乙所示，请你判断出他们改进的先后顺序：  ▲  （用字母表示），这样的改进是为了减小  ▲  对实验的影响．
 (
A                 B               C  
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乙
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图
  
丙
)
（4）如图丙，是最终确认的实验方案．此方案中，由于卡片的重力  ▲  （选填“远小于”“小于”或“远[image: ]大于”）钩码的拉力，故卡片的重力可忽略不计．
30.（6分）在探究“杠杆平衡条件”的实验中，采用了如图甲所示的实验装置：
 (
O
甲
O
乙
A
丙
A
O
O
丁
)
（1）实验前，小明同学发现实验装置处于如图甲所示的状态，使用时，首先应将杠杆两端的平衡螺母向  ▲  （选填“左”或“右”）调节，使杠杆在水平位置平衡，这样做的好处是  ▲  ；[来源:学科网]
（2）一实验小组在正确操作过程中，得出的实验数据如下表．小明同学分析实验数据后认为杠杆平衡的条件是：动力+动力臂=阻力+阻力臂；小华同学分析实验数据后认为杠杆平衡条件是：动力×动力臂=阻力×阻力臂．两个同学都认为自己是对的，对方是错误的．那么你认为他们中正确的应该是  ▲  同学．原因是  ▲  ．
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	2
	5
	5
	2

	3
	6
	6
	3

	4
	2
	2
	4

	3
	4
	2
	6

	3
	6
	9
	2

	4
	4
	2
	8


（3）把图乙中A点的钩码取下，在A点用弹簧测力计施加一个竖直向下的拉力F时，杠杆仍能在水平位置平衡，如图丙所示．当拉力F向左倾斜时，要保持杠杆仍在水平位置平衡，则拉力F将  ▲  （选填“变大”“变小”或“不变”）；
（4）小红同学采用了图丁所示的装置进行探究，发现当杠杆水平平衡时，与其他同学得出的正确的杠杆平衡条件下不相符，其可能的原因是  ▲  ．
31.（7分）某兴趣小组的同学观察到：①飞机在起飞和航行时机翼的仰角不同；②飞机越大其机翼越大．他们想探究“机翼获得升力的大小与机翼仰角、机翼面积有什么关系？”（注：机翼仰角为机翼下表面与水平面的夹角，机翼面积指机翼在水平面上投影的面积）
他们利用塑料泡沫等材料自制了三个质量相同、形状相同、面积不同的机械模型，把圆柱形空心笔杆穿过“机翼”并固定在“机翼”上，将一根金属杆从笔杆中穿过并上下固定，确保“机翼”能沿金属杆在竖直方向移动．将“机翼”挂在测力计的下方，实验装置如图所示．
（1）用鼓风机对着“机翼”吹风模拟飞机在空中飞行．当鼓风机向右吹风时，以气流为参照物，飞机向  ▲  飞行．
（2）为了研究“机翼”获得的升力与仰角的关系，他们对同一个“机翼”吹风，并保持风速不变，只改变“机翼”  ▲  的大小，观察并记录测力计的示数；在其它条件相同时，更换面积不同的“机翼”重复上述实验.实验记录如下表．
         [image: ]     [image: IMG_256]

①在上述实验中，吹风前后测力计示数的  ▲  即为“机翼”获得升力的大小．
②通过分析数据可以得出结论：当质量、形状、机翼面积和风速相同时，仰角增大，获得的[image: ]升力  ▲  （选填“一定”或“不一定”）增大；当质量、形状、仰角和风速相同时，机翼面积越大，获得的升力  ▲  ．
（3）实验时，“机翼”沿金属杆上升，金属杆对笔杆有向  ▲  的摩擦力，因此测得的升力应  ▲  “机翼”实际获得的升力．
32.（6分）如图所示，将边长为10cm的正方体合金块，用细绳挂在轻质杠杆的[image: ]A点处，在B点施加力F1=30N时，且OB=3OA，杠杆在水平位置平衡，合金块对水平地面的压强恰好为0．撤去F1，如图所示在B点施加力F2（此时F2力臂为OB一半），合金块对地面的压强为1.2×103Pa,
[image: ]（1）求合金块的质量．
（2）求F2的大小．












33. （8分）质量为180kg的科考潜水器，在水下匀速下潜或加速下潜时受到水的阻力各不相同，若潜水器下潜时所受阻力与速度的变化关系如下表：（水的密度取1.0×103kg/m3）
 (
速度
v
（
m/s
）
1.2
1.3
1
.4
1.5
1.6
1.
7
阻力
f
（
N
）
300
320
340
36
0
380
400
)
求：
（1）潜水器漂浮在水面时，受到的浮力为多大？排开水的体积为多大？
（2）向潜水器水仓注入50kg水后，潜水器刚好以1.2m/s的速度匀速下潜，注水后潜水器的平均密度为多大？
（3）写出潜水器加速下潜时，所受阻力f与速度v的关系式：f=  ▲  ．


江阴市2018年春学期初二物理期终调研试卷
参考答案
一、选择题（本题共14小题，每小题2分，共28分，每小题给出的四个选项中只有一个正确）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	A
	A
	B
	C
	B
	D
	D
	C
	D
	A
	B
	C
	B
	B



二、填空题（本题共12小题，每空1分，共32分）
15. 左  m/100  测一张纸的厚度（符合测度算少即可）             
16. 2.62   大   测出的体积偏小
17. 引   汽化[来源:学科网ZXXK]
18. 没有沿水平方向拉动弹簧测力计   匀速直线   变大
19.（1）静止（平衡）   （2）1.5   物体所受重力与质量成正比

20.（1）B   A  （2）22.5
21. 匀速 等于       
22. 受力面积   5×105
23.（1）0.6   （2）增大   （3）C
24. 2   下降
25. 2.5×104    1.25×104     
26. （1）4.8（2）B
27. 40   28
三、解答题（本题6共小题，共40分．其中31、32题应写出必要的解题过程）
28.(6分）（1）略 （2分） （2）略 （2分）  （3）略 （2分）  
29.（7分）（1）平衡（或“静止或匀速直线运动”）   （2）拉力   重力   拉力   （3）BAC   摩擦力   （4）远小于
30.（6分）（1）右   避免杠杆的重力对实验的影响（或“便于测量力臂”）   （2）小华   小明直接将力和力臂两个不同的物理量相加的处理数据方法不正确   （3）变大   （4）杠杆自身的重力对实验有影响
31.（7分）（1）左 （2）仰角 ①变化量（差值、减小量）②不一定  越大（3）下  小于       
32.（6分）（1）9kg  （2分）（2）（3）52N （4分）
33.（8分（1）1800N   0.18   （2分）（2） 1.15×103kg/m3  （4分） 
（3）f=200v+60      （2分）
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